
_____Πολιταιά________________
Αποκλειστικές δηλώσεις πολιτικών παραγόντων στην

αθώς μαίνεται η κοινωνική ανα
ταραχή χωρίς να διαφαίνεται η 
οδός της εκτόνωσης, η πολίτικη 
ηγεσία της χώρας αναζητεί με 
αγωνία τις πιθανές διεξόδους 

από μια κρίση, η οποία ολοένα και περισσό
τερο μεταφέρεται στο πεδίο της πολιτικής 
και ειδικότερα σ ’ αυτό της κυβέρνησης.

Οι αγώνες της νεολαίας και των καθηγη
τών έφεραν δραματικά στο προσκήνιο όλα 
τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα μιας κοινω
νίας η οποία αντιστέκεται, μιας κοινωνίας 
η οποία γυρίζει την πλάτη στην πολιτική και 
ηθική παρακμή.

Πόσο κοντά βρισκόμαστε, λοιπόν, σε μια

βαθιά και αξεπέραστη πολιτική κρίση; Τίθε
ται, καίμε ποιο τρόπο, θέμα διακυβέρνησης 
της χώρας;

Αρκεί μια αλλαγή φρουράς στο σημερινό 
μπλοκ εξουσίας ή χρειάζεται μια ευρύτερη 
αλλαγή πλεύσης, μια δημοκρατική ανατρο
πή της υπάρχουσας κοινωνικής και πολιτι
κής τάξης πραγμάτων; Πώς αντιμετωπίζουν.

κυβέρνηση και αντιπολίτευση, την πιο γένι- 
κευμένη κοινωνική σύγκρουση που γνώρι
σε η χώρα μετά τη μεταπολίτευση;

Στην «ΕΠΙ της Κυριακής» απαντούν κορυ
φαία στελέχη και των δύο πλευρών. Μιλούν 
οι κ. Γεννηματάς, Σημίτης, Ανδριανόπουλος, 
Βαρβιτσιώτης, Κύρκος και Στεφανόπουλος.

Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ:

Υπάρχει θέμα 
διακυβέρνησης

Πρώτον, έχει τεθεί θέμα δημοκρατίας στη 
χώρα μας. Υπάρχει ασφαλώς πρόβλημα δια
κυβέρνησης. Υπάρχει πολιτική κρίση.

Δεύτερον, απαιτείται βαθιά περισυλλογή 
σε μια πολιτεία που θρηνεί ήδη πέντε νεκρούς.

Τρίτον, όταν ο αντιθεσμικός κυβερνητικός 
αυταρχισμός στην παιδεία εξελίσσεται σε πό
λεμο δακρυγόνων και σιδηρολοστών εναν
τίον της αυθόρμητης νέας γενιάς της πατρί
δας μας, ο χαρτοπόλεμος των ανακοινώσε
ων καταντάει εκτός κλίματος και εκτός κλί- 
μακος.

Τέταρτον, απαιτεί ται έκφραση και μετα
φορά της κοινωνικής έκρηξης στο πολιτικό 
επίπεδο πριν οι αναθυμιάσεις από τα καπνο
γόνα πνίξουν και την πολιτική και την κοινω
νική ζωή του τόπου.

Πέμπτον, όταν η μόνη παρέμβαση της πα- 
ραπέουσας κυβέρνησης εμφανίζεται με τη συ
νεργασία και τη διαπλοκή ενόχων και ανο
χών του αστυνομικού κράτους, του παρα
κράτους και των προβοκατόρων, οι πολίτες 
αγωνιούν μπροστά στο εμφανιζόμενο πολιτι
κό αδιέξοδο.

Εκτο, αδιέξοδα όμως δεν υπάρχουν στη 
δημοκρατία. Το Σύνταγμά μας έχει τις απα
ραίτητες δημοκρατικές δικλείδες ασφαλείας 
που ασφαλώς και θα αξιοποιηθούν με τη σω
στή και ιεραρχημένη κλιμάκωση.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:

Η κυβέρνηση 
αηέτυχε

Η παραίτηση του υπουργού Παιδείας κ. 
Κοντογιαννόπουλου είναι η προσωρινή κα
τάληξη μιας τραγικής κυβερνητικής πορείας 
που χαρακτηρίσθηκε από αυταρχισμό, οπι- 
σθοδρομικότητα, αδιαφορία στα προβλήμα
τα της νεολαίας και αλαζονεία. Η αποτυχία 
είναι κυβερνητική και όχι ενός μόνο προσώ
που. Ο ίδιος ο πρωθυπουργός είχε επανειλημ
μένα δηλώσει ότι καλύπτει με την εμπιστο
σύνη του τον υπουργό άρα και την πολιτική 
του. Η κυβέρνηση θα πρέπει να αλλάξει πο
ρεία. Να επιζητήσει μια πειστική αντιμετώπι
ση των προβλημάτων της νεολαίας. Μόνο 
έτσι θα ξεπεράσει το κλίμα διχασμού που 
δημιούργησε.

Η μέχρι σήμερα εκπαιδευτική πολιτική της 
κυβέρνησης αποκαλύπτει ότι δεν διαθέτει ένα 
πρόγραμμα, κατάλληλο για να αντιμετωπί
σει τα σοβαρά προβλήματα που παρουσιάζει

η ελληνική εκπαίδευση, ότι η κυβέρνηση εί
ναι ανίκανη. Τα μέτρα της ήταν σπασμωδι
κά, απροετοίμαστα, χωρίς κατευθυντήρια 
γραμμή. Η εκπαιδευτική της πρακτική ανα
λώθηκε στην εξουδετέρωση των αντιστάσε
ων που προβάλλουν εκπαιδευτικοί, φοιτητές, 
μαθητές και γονείς ζητώντας μια καλύτερη 
παιδεία. Κύριοι στόχοι της αποδείχθηκαν η 
ενίσχυση του κεντρικού και κομματικού ελέγ
χου στο εκπαιδευτικό σύστημα και η προώ
θηση της ιδιωτικής επιχειρηματικής δραστη
ριότητας στην εκπαίδευση.

Οι πρόσφατες προτάσεις της κυβέρνησης 
για τον εκσυγχρονισμό του εκπαιδευτικού 
μας συστήματος επιβεβαιώνουν την ανυπαρ
ξία ενός προγράμματος. Η κυβέρνηση επι
καλείται ορισμένες «σταθερές αρχές», γενι- 
κόλογες και ασαφείς, που συχνά έρχονται 
σε αντίθεση με τις προτάσεις που ακολου
θούν. Ετσι κάνει λόγο για ισότητα ευκαιριών 
αν και προωθεί μηχανισμούς ενίσχυσης της 
επιλεκτικότητας και της ιδιωτικής εκπαίδευ
σης, υποστηρίζει την υπέρβαση του κλειστού 
αριθμού εισακτέων, διατηρεί όμως τις εισα
γωγικές εξετάσεις, εισηγείται τη συμμετοχή 
και συνευθύνη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
ενώ ενισχύει την κεντρική εξουσία κ.λπ. Το 
ουσιαστικότερο όμως είναι ότι από τις προ
τάσεις λείπει η κεντρική αρχή (η σπονδυλική 
στήλη) πάνω στην οποία θα στηριχθεί η ανα
διάρθρωση του εκπαιδευτικού μας συστήμα
τος. Και φυσικά, λείπει η πολιτική στρατηγι
κή και ο πρακτικός μηχανισμός για την πραγ
ματοποίηση της εκπαιδευτικής αλλαγής.

Α. ΑΝΔΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟΣτ

Ατμόσφαιρα 
ΕϋΑάδας του '60

— Αισθάνομαι ότι αυτή τη στιγμή πρέπει 
να επικρατήσει από κάθε πλευρά ψυχραιμία, 
σύνεση και μετριοπάθεια.

Εχω την αίσθηση ότι τα πράγματα έχουν 
φτάσει στα άκρα, χωρίς να υπάρχει καμία 
δικαιολογία για αυτό. Εκείνο που είναι λυπη
ρό κατά τη γνώμη μου, είναι ότι αισθάνεσαι 
γύρω σου μια ατμόσφαιρα που θυμίζει την 
Ελλάδα στη δεκαετία του ’60. Ηθελα να πι
στεύω πως μετά από 30 χρόνια έχουμε ξεφύ- 
γει από την πολιτική υπανάπτυξη και έχουμε 
μπει σε ένα διαφορετικό δρόμο. Νομίζω λοι
πόν ότι όπως και η κυβέρνηση έδειξε έμπρα
κτη την πρόθεσή της να εκτονωθεί η κατά
σταση με την απόφασή της να αλλάξει ο 
υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμά
των και παράλληλα να ξεκινήσει τη συζήτη
ση για την παιδεία από το μηδέν. Εφόσον 
πράγματι υπάρχει ενδιαφέρον για την παι
δεία, αλλά και για τους δημοκρατικούς δε
σμούς σ’ αυτόν τον τόπο θα πρέπει να υπάρ
ξουν δείγματα πρόθεσης εκτόνωσης της κα
τάστασης και από την άλλη πλευβά και φο
βάμαι πως ακόμα κάτι τέτοιο δεν έχει φανεί.

— Για την αναχώρηση του πρωθυπουργού.
— Δεν μπορεί κάποιος να εκφέρει κάποιο 

σχόλιο διότι υπάρχουν δεδομένα που ενδεχο
μένως πολλά από αυτά δεν είναι γνωστά σ’ 
εμάς που ίσως να επιβάλουν την παρουσία 
του πρωθυπουργού εκτός Ελλάδος. Δεν μπο
ρεί κανείς να αποκλείσει ότι υπάρχουν σοβα
ρότερα προβλήματα που δεν είναι γνωστά. 
Μην ξεχνάτε ότι βρισκόμαστε στα πρόθυρα 
μιας πολεμικής σύρραξης στην περιοχή μας 
και ίσως, δεν τογνώριζω προσωπικά, να υπάρ
ξουν ορισμένες ανάγκες που να κάνουν από
λυτα απαραίτητη την απουσία του πρωθυ
πουργού.

— Για τη στάση Βασιλειάδη...
Είναι πάντοτε εύκολο όταν είσαι απ’ έξω 

να έχεις λύσεις για τα πάντα. Δεν θα ήθελα 
να κάνω σχόλιο σε προσωπικό επίπεδο.

I. ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:

Θα προστατευτεί 
η έννομη τάξη
Αγανάκτηση αλλά και θλίψη προκαλούν 

γεγονότα όπως αυτά των τελευταίων ημε
ρών.

Η προσπάθεια είναι προφανής: Η πολιτική 
αποσταθεροποίηση μέσω της κοινωνικής ανα
ταραχής. Οι δράστες γνωστοί, όπως και οι 
υποστηρικτές τους. Αδιάφοροι μπροστά στα 
διεθνή δρώμενα και στην απειλή του πολέ
μου, εννοούν να παίζουν το δικό τους «παι
χνίδι» σε μια εποχή που η χώρα μ,ας αντιμε
τωπίζει σοβαρά προβλήματα σε όλους τους 
τομείς. Να είναι βέβαιοι ότι η κυβέρνηση θα 
προστατεύσει με κάθε τρόπο και την έννομη 
τάξη και την πολιτική ζωή, την οποία επιχει
ρούν να παρασύρουν με ακρότητες και αθλιό
τητες.

Κ. ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ:

Κυβέρνηση
συνεργασίας

Βαθύτατη είναι η θλίψη όλων για τους θανά
τους αθώων ανθρώπων, τους τραυματισμούς 
και τις καταστροφές περιουσιών. Η αρχική 
ευθύνη βαρύνει την κυβέρνηση, για τον τρόπο 
με τον οποίο επιχείρησε να αντιμετωπίσει τις 
καταλήψεις των σχολείων, που η ίδια προκά- 
λεσε. Η επιπολαιότητά της, οι ανόητες δια
τάξεις των προεδρικών διαταγμάτων και η 
έλλειψη διαθέσεως για διάλογο, οδήγησαν, 
με την πάροδο του χρόνου, στα επεισόδια 
των τελευταίων ημερών. Υπάρχουν ευθύνες 
και άλλων, αλλά δεν έχουν το ίδιο βάρος 
με αυτές της κυβέρνησης.

Κατά τα θλιβερά επεισόδια, χτες και προ

χτές, πρωταγωνίστησαν για άλλη μια φορά 
τα περίφημα αναρχικά στοιχεία και έλαμψε 
η ανικανότητα των διοικούντων την Αστυνο
μία. Διερωτάται κανείς αν κάθε ειρηνική πο
ρεία θα καταλήγει πάντοτε σε θλιβερά και 
απαράδεκτα επεισόδια.

Το όλο κλίμα φορτίζεται επικίνδυνα με τις 
ακραίες θέσεις και τις οξύτατες δηλώσεις 
των αντιμαχομένων πολιτικών παρατάξεων.

Είναι απόλυτη ανάγκη να συνειδητοποιή
σουμε όλοι τώρα τις ευθύνες μας απέναντι 
στον τόπο, ώστε να επικρατήσει αμέσως ηρε
μία και να γίνει αντικειμενική αναζήτηση των 
ευθυνών. Αντί διαμάχης και ταραχής χρεια
ζόμαστε ομοψυχία και κοινή προσπάθεια. 
Εχω προτείνει πολύ καιρό λύση κυβέρνη
σης εθνικής συνεργασίας. Την επαναλαμβά
νω άλλη μια φορά.

Είναι αυτονόητο ότι προϋποθέτει αλλαγή 
νοοτροπίας, για να μην μιλήσω για αλλαγή 
ηγεσίας.

Λ. ΚΥΡΚΟΣ:

Να πέσουν 
οι μάσκες

Τα γεγονότα των τελευταίων ημερών για 
να μην πούμε των τελευταίων εβδομάδων, πυ- 
ροδοτήθηκαν από μια πολιτική αυταρχική και 
αδιέξοδη που επιχείρησε η κυβέρνηση να επι
βάλλει στο χώρο της παιδείας.

Τώρα ο κ. Μητσοτάκης αγωνίζεται μά
ταια να μετακυλήσει την ευθύνη στις πλάτες 
της αντιπολίτευσης, λέγοντας ότι δεν κατα
δίκασε επαρκώς ή δεν καταδίκασε καθόλου 
τους μασκοφόρους, τους υπεύθυνους. Εγώ 
έθεσα το ερώτημα γιατί δεν έχει συλληφθεί 
ούτε ένας μασκοφόρος έως τώρα, τουλάχι
στον, να πετάξουμε τη μάσκα του, να δούμε 
ποιος είναι, είναι πράκτορας της Ασφάλειας, 
είναι πράκτορας της ΚΥΠ, είναι πράκτορας 
ξένος, είναι αναρχοειδής, ποιος είναι;

Εμείς εκφράζουμε την απεριόριστη κατα
δίκη και για τους βανδαλισμούς και για τις 
πυρκαγιές και για τους πυρπολισμούς. Προ
χτές τον πυρπολισμό των γραφείων της Ν.Δ., 
πιο πριν τον πυρπολισμό του κτιρίου «Κ. Μα- 
ρούση» που βρήκαν τραγικό θάνατο τέσσερις 
άνθρωποι.

Δεν ανήκουν στις μεθόδους της Αριστε
ρός, είναι ξένες. Κανείς δεν μπορεί να αγνοή
σει όμως ότι η ευθύνη ανήκει στην κυβέρνη
ση.

Ο ΣΥΝ επισήμανε από την πρώτη στιγμή 
ότι η συζήτηση προ ημερήσιας διατάξεως επι
βαλλόταν να γίνει αμέσως. Νομίζω ότι έχει 
ευθύνη ο κ. Μητσοτάκης. Εκτίμησε διαφορε
τικά τα πράγματα, θέλησε να πάει στη Βουλ- 

αρία. Μπορούσε να πάει σε μια εβδομάδα, 
εν θέλησε να μείνει εδώ να γίνει η συζήτησ* 

και να βάλουν ένα φραγμό όλες οι πολι 
δυνάμεις και οι κοινωνικοί φορείς σε μισ 
μα πιο δραματική εξέλιξη των πραγι


